

客户资源控制权与审计师轮换的治理效应

李志军, 龙健华

(湖南工业大学 财经学院, 湖南 株洲 412007)

[摘要] 审计师轮换是构建注册会计师审计秩序化格局以防范会计欺诈的重要监管手段。我国资本市场以行政权力和关系网络为主导的治理模式影响了会计师事务所的产权结构安排和资源配置模式, 出现了客户资源控制权个人化的现象, 致使我国监管政策的微观运行基础与欧美国家存在重大差异, 同时也阻碍了会计师事务所的内部治理, 从而说明我国审计市场存在审计师轮换的客观需求基础。为此, 将审计师的私人人力资本转化为会计师事务所的组织资本是提高审计师轮换质量效应的重要路径。

[关键词] 审计师轮换效应; 客户资源控制权; 注册会计师; 会计师事务所; 审计市场; 人力资本; 组织资本; 质量效应

[中图分类号] F239.43 **[文献标识码]** A **[文章编号]** 1004-4833(2012)02-0048-07

一、问题的提出

自美国安然和安达信等公司的会计舞弊案发生以来, 审计师轮换问题引起了监管机构和学者们的广泛关注。新近, 中央汇金公司要求建设银行轮换外部审计师, 这一举动使审计师轮换问题再次引起学者们的关注。有关是否需要强制轮换审计师的争论从来就没有停止过, 正反双方也从未说服过对方。Cameran 等对近年来讨论审计师轮换问题的相关文献进行统计后发现, 全球 19 个监管机构发布的 26 份报告中有 4 份报告支持轮换审计师; 11 篇分析性论文中有 5 篇支持轮换审计师; 34 篇检验性(包括实验研究)论文中有 9 篇支持轮换审计师^[1]。国内学者李爽和吴溪、沈玉清等在对我国审计师轮换政策进行检验后未发现轮换审计师可以提升公司盈余质量的证据, 但龚启辉和王善平研究发现, 轮换审计师有助于抑制公司的正向盈余管理水平^[2-4]。

导致现有研究结果不一致的原因, 除了研究方法差异、样本期间不同之外, 更重要的是, 相关的实证设计常常忽略国家之间的制度和文化背景差异对审计师轮换政策效应的传导作用。由于审计师轮换政策效应的传导路径存在差异性, 利用趋同性检验模型所得出的结论自然难以反映问题的实质。基于成本收益分析框架的现有文献主要关注审计师轮换政策牵制作用的博弈功能, 而未能关注审计师轮换这种带有强制性制度变迁的政策对会计师事务所的内部治理和资源整合效应。事实上, 我国会计师事务所的内部治理和资源整合是会计师事务所做大做强的基础^[5]。因此, 本文将从我国资本市场的角度来论述审计师轮换的两个基本问题: 一是我国审计市场的客户资源控制权个人化是审计师轮换的客观需求基础; 二是审计师轮换是实现审计师私人人力资本向会计师事务所组织资本转化的重要途径。

[收稿日期] 2011-04-06

[基金项目] 国家社科基金项目(08BJY025); 国家自然科学基金项目(70372040); 教育部新世纪优秀人才支持计划项目(NCET-06-0703); 湖南省软科学项目(2008ZK3095)

[作者简介] 李志军(1973—), 男, 湖南株洲人, 湖南工业大学财经学院硕士生导师, 高级会计师, 湖南大学会计学院博士研究生, 从事财务和审计研究; 龙健华(1987—), 女, 湖南永州人, 湖南工业大学财经学院硕士研究生。

二、客户资源控制权个人化是审计师轮换的客观需求基础

对审计师轮换规制的需求来自公众投资者不充分信任审计师能秩序化维护公司会计信息的公允披露。不过,审计师作为经济人,其利益诉求不仅受制于职业使命和道德规范,还受制于人力资本增值的制度约束和市场约束。

与欧美自发型的资本市场不同,我国资本市场的发展被赋予了政策目标,即需要为国有企业脱贫攻坚改制筹集资金。在这种定位所引致的发展格局中,多重利益相互交织,从而导致资本市场形成了以行政权力和关系网络为主导的治理模式。这种治理模式决定了审计师资本(包括审计师的个人人力资本和会计师事务所的组织资本)的增值方式依附于权力与关系的耦合,这影响了审计师的权力分布与责任约束,进而影响了会计师事务所的产权结构安排及资源配置模式。一般来说,在市场竞争和声誉机制主导的条件下,公司如果愿意支付更多的费用聘请高质量审计师,则说明公司有审计需求,也更加重视审计服务价值。然而,我国上市公司却普遍倾向于聘请本地小规模会计师事务所,且支付的费用比国际“四大”会计师事务所要低得多,这说明我国上市公司高质量审计需求相对不足,聘请审计师更多的是出于满足监管的需要^[6-10]。

由于审计有效需求不足,审计师个人人力资本和会计师事务所组织资本的价值增值便主要依赖于客户以及对客户的控制权,而不是依赖于以独立性为核心的声誉资本。如果以经理、控股股东等为主要成员的公司“内部人”和以中小股东、债权人等为主要成员的公司“外部人”的利益发生抵触,审计师的资本增值方式则被约束于维护公共秩序或私人秩序的冲突中。相对于会计师事务所整体,公司“内部人”更倾向于与审计单个人或少数几个人结成长期合作关系,这是因为会计师事务所可能并不是一个稳定的利益主体,具体执行业务或掌握客户资源的审计师与会计师事务所及其他审计师的利益会出现偏差。因此,在信息分布不均匀以及不确定性增强时,熟人关系所隐匿的信息及特殊信任机制为机会主义行为提供了低成本的运行通道,即出于节省交易成本和稳定关系网络的考虑,利益集团更愿意与审计师(合伙人)个人维持交易关系,而不是会计师事务所。据统计,截至 2002 年审计结束,由同一会计师事务所进行审计工作在 5 年及以上的 355 家公司中,有 60% 的公司超过 5 年均由同一个审计师来签字^[2]。刘峰等对原中天勤会计师事务所客户流向的研究也表明,客户更注重审计师个人而不是会计师事务所^[9]。从审计师的角度来看,与客户的长期稳定关系可以帮助审计师获得控制权收益,实现人力资本的价值增值。不仅如此,我国相关法规还为会计师事务所的民事诉讼设置了前置条件,即投资者要起诉会计师事务所的审计失职,必须经得行政部门的认定,否则无权起诉,这无形中也助长了审计师为争取业务而低估风险的冒进行为。经验表明,没有股东诉讼的威胁,审计师就会缺乏足够的动机去避免审计失败^[11]。因此,我国审计市场存在较为严重的客户资源控制权个人化现象,这已经损害了审计独立性和审计质量。Chen 等以 2002 年安永合并大华会计师事务所为案例研究发现,追随审计师而更换会计师事务所的公司的盈余管理水平更高^[12]。王少飞等研究发现,客户资源控制权归审计师所有的公司的盈余管理水平更高^[13]。

客户资源控制权个人化至少从三个方面影响会计师事务所的内部治理:一是阻隔了客户风险信息的传递,妨碍客户对会计师事务所进行客观公正的评价。客户资源控制权个人化使审计师拥有控制权收益,这很可能使审计师对会计师事务所及其他合伙人隐瞒某些影响维系客户持续性的特殊信息,进而造成会计师事务所层面很难进行风险控制。二是影响了对执行审计程序信息的标准化比较和评价。客户资源控制权个人化使会计师事务所及其他审计师很难了解某特定审计师的审计执行及职业判断情况,即便有审计工作底稿,但记录的内容与实际执行情况可能不相符,而且可能存在某些无法记录的特质性判断等,这影响了通过审计工作底稿追寻审计轨迹的可行性和可靠性。三是约束了会计师事务所的资源整合能力和长期竞争能力的培育。客户资源控制权个人化约束了客户资产组合管理和会计师事务所的内部资源配置与整合,影响了会计师事务所核心竞争能力的培育。因此,对于会计师事务所内部

治理和竞争能力来说,客户资源控制权个人化特征更多地体现为审计师人力资本自然属性的离散组合。

概言之,我国会计师事务所的资源配置模式与国际“四大”会计师事务所有很大不同,从而导致我国对审计师的监管措施在微观运行基础上与欧美国家存在重大差异,进而可能影响政策的传导路径及效应。我国会计师事务所的内部治理问题比国际“四大”会计师事务所要多,所以监管部门在设计审计师轮换规制措施时必须考虑我国的制度背景。这也说明,由于微观运行机制上的重大差异,我国的监管需求与西方国家可能不同,即在欧美国家难以证明是有效的监管工具,在我国却有一定的应用前景。

三、审计师轮换是实现审计师私人人力资本向会计师事务所组织资本转化的重要途径

实现客户资源控制权个人化向会计师事务所组织化转变是审计师轮换的重要目标,也是会计师事务所通过这一带有强制性制度变迁政策以完善内部治理的重要途径。客户资源控制权个人化和会计师事务所组织化的不同配置格局实际上反映了两种不同的人力资本增值方式。客户资源控制权个人化主要表现为审计师私人人力资本依附于客户关系的价值增值,而会计师事务所组织化则主要表现为以会计师事务所声誉资本为核心基础的价值增值方式。因此,客户资源控制权个人化向会计师事务所组织化转变体现了审计师和会计师事务所在追求人力资本价值增值方式上的趋同与融合,有助于实现审计师私人人力资本向会计师事务所组织资本的转化。

会计师事务所的“人合”特征凸显了审计师的智力劳动和专业价值在会计师事务所内部决策与管理方面的主导作用,但审计师私人人力资本并不是会计师事务所核心竞争能力含义的全部。Prahalad 和 Gray 认为,核心竞争力是“组织中的积累性学识,特别是关于协调不同的生产技能和有机结合多种技术的学识”^[14]。构建会计师事务所的核心竞争力需要全体员工尤其是合伙人齐心协力,只有当具备专门知识的人能相互合作时,知识才能得到更好的利用,也才能获得更大的价值增值。通过沟通协作,不同审计师的经验和技术可以得到分享与传递,从而实现审计师个人完全占有向会计师事务所共享的转移,即实现审计师部分私人人力资本向会计师事务所组织资本转化。为什么同一个审计师在国际“四大”会计师事务所与国内会计师事务所从事同一客户的相同项目所获取的报酬大不相同?一个重要的原因在于国际“四大”会计师事务所积累了丰富的组织资本,而目前国内会计师事务所基本上还处于将合伙人的私人人力资本作为自然属性的离散组合状态,远未充分发掘人力资本作为社会属性并通过协作形成的集合发展潜力。会计师事务所组织资本的有效构建有助于不同业务进行横向和纵向的质量及风险的控制与比较,为实现审计师之间的牵制复核与“新的看法”提供更为有效的数据信息支持平台,进而充分显示出审计师轮换的治理效应和质量效应。

然而,控制权转移难以获得有效补偿会阻碍客户资源控制权个人化向会计师事务所组织化的转移,进而导致审计师轮换出现“形式上轮换,实质上不轮换”或对轮换进行抵制或不合作等现象,这削弱了审计师轮换的质量效应,也阻碍了会计师事务所的内部资源整合与治理。尽管会计师事务所本身有动力优化资源控制权配置,但这种诱致性的制度演化进程要经历各方长期的重复博弈和市场的优胜劣汰,而且在关系到审计制度健康运行的基础性要素(如法治、有效资本市场等)有所欠缺的情况下,会计师事务所的这种动力并不一定有效。这就为寻求一种能为市场和会计师事务所的人际合作提供协调框架的制度创造了需求空间。同时,我们也应认识到,审计师轮换本身正是优化配置会计师事务所资源控制权的一种重要方式,在我国会计师事务所重构资源控制权内部驱动力不强的背景下,由外部监管部门主导的强制轮换是一种可行的外部替代。因此,在现阶段,我国既要在完善会计师事务所内部治理的过程中着重考虑客户资源控制权尤其是存量客户资源控制权的转移问题,又要通过对审计师轮换的监管推动会计师事务所组织资本的有效构建。

四、初步检验

在上文中,我们分析了两个命题:一是客户资源控制权个人化是审计师轮换的客观需求基础,即客

户资产控制权的不同归属(归属于审计师个人或会计师事务所)将会影响公司的盈余质量;二是审计师轮换是实现审计师私人人力资本向会计师事务所组织资本转化的重要途径,即审计师轮换可以通过改善会计师事务所内部的客户资源控制权配置以提高公司的盈余质量。为此,我们提出如下两个假设。

假设 1:客户资源控制权归属于审计师个人的公司的盈余质量低于客户资源控制权归属于会计师事务所的公司。

假设 2:审计师轮换提高了公司的盈余质量。

为检验假设 1,我们采用 OLS 回归方法建立如下模型:

$$AbsDA = \beta_0 + \beta_1 Private + \beta_2 POE + \beta_3 OP + \beta_4 Size + \beta_5 Lev + \beta_6 Roa + \beta_7 Loss + \beta_8 MB + \beta_9 CFO + \varepsilon \quad (1)$$

其中,DA 是依据 Dechow 等估算的公司盈余管理水平^[15],AbsDA 是 DA 的绝对值。Private 是客户资源控制权归属于审计师个人的虚拟变量,若客户资源控制权归属于审计师个人,则 Private = 1,否则 Private = 0。由于难以观察客户资源控制权到底归属于审计师个人还是会计师事务所,我们借鉴王少飞等的研究,利用审计师“跳槽”事件来界定。对于同一家上市公司而言,如果相邻两年签字审计师相同但会计师事务所不同,这就表明审计师“跳槽”带走了客户,意味着客户资源控制权归属于签字审计师;如果被审计单位在所有年度内都由同一家会计师事务所审计,但有个别审计师“跳槽”去了别家会计师事务所,这就表明签字审计师“跳槽”没有带走客户,意味着客户资源控制权归属于会计师事务所。

参考 Wang 等、薄仙慧和吴联生的研究结果^[16-17],我们还选择了一些控制变量,即 POE 是非国有企业的虚拟变量,如果公司为非国有企业,则 POE = 1,否则 POE = 0;OP 是非标审计意见的虚拟变量;Size 是公司总资产的自然对数;Lev 是公司的财务杠杆(年末负债总额/年末资产总额);Roa 是资产盈利能力(当年税后利润/年末资产总额);Loss 是亏损公司的虚拟变量,如果公司当年净利润小于 0,则 Loss = 1,否则 Loss = 0;MB 是市净率(年末市场价值/账面价值);CFO 是公司的经营净现金流(经营性活动净现金流/当年营业收入)。

我们以 1994—2007 年非金融类 A 股上市公司为初始样本,收集了签字审计师个人离开原会计师事务所是否同时带走了上市公司的数据。其中,签字审计师离开会计师事务所并带走客户的上市公司共 95 家(深市和沪市分别有 33 家和 62 家);签字审计师离开会计师事务所却没有带走客户的上市公司共 82 家(深市和沪市分别为 19 家和 63 家)。

客户资源控制权在

表 1 客户资源控制权不同归属下操控性应计利润的单变量分析

不同归属下盈余管理水平差异的比较如表 1 所示。从表 1 中可以看出,在整体上,客户资源控制权归属于审计师个人的公司的盈余管理水平高	DA		DA ⁺		DA ⁻	
	均值	中位数	均值	中位数	均值	中位数
(1) Private = 0	-0.0052	-0.0027	0.0622	0.0351	-0.0664	-0.0504
(2) Private = 1	0.0112	0.0153	0.0925	0.0514	-0.0597	-0.0451
(1) - (2)	-0.0164	-0.0180	-0.0303	-0.0163	-0.0067	-0.0053
P 值	0.0430 **	0.0919 *	0.0023 ***	0.0203 **	0.3422	0.2629

注:DA 为估算的操控性应计利润,DA⁺ 为估算的正向操控性应计利润,DA⁻ 为估算的负向操控性应计利润;***、** 和 * 分别表示在 1%、5% 和 10% 水平上显著。

的公司。在区分正向和

负向盈余管理后,正向盈余管理呈现显著差异,而负向盈余管理则没有显著差异,这表明客户资源控制权的不同归属主要影响公司的正向盈余管理。客户资源控制权在不同归属下盈余管理水平的回归结果如下页表 2 所示。从表 2 中可以看出,在全样本回归中,Private 的回归系数显著为正,在正向盈余管理回归中,Private 的回归系数也显著为正,但在负向盈余管理回归中,Private 的回归系数不显著为正。综合表 1 和表 2 的结果,我们可以发现,客户资源控制权归属于审计师个人的公司的正向盈余管理水平高于归属于会计师事务所的公司。

为检验假设 2,我们采用 OLS 回归方法建立如下模型:

$$AbsDA = \beta_0 + \beta_1 AR + \beta_2 High + \beta_3 High * AR + \beta_4 POE + \beta_5 OP + \beta_6 Size + \beta_7 Lev + \beta_8 Roa + \beta_9 Loss + \beta_{10} MB + \beta_{11} CFO + \varepsilon \quad (2)$$

其中,AR 为审计师轮换的虚拟变量,如果观察样本位于审计师轮换后,则 AR = 1,否则 AR = 0; High 为会计师事务所客户资源控制权个人化虚拟变量,如果会计师事务所的客户资源控制权个人化程度高,则 High = 1,否则 High = 0。由于审计师个人人力资本向会计师事务所组织资本的转化难以观察,因而我们选择了一个相对的方式来衡量。根据中国证监会的要求,从 2003 年起,同一签字审计师连续审计同一家公司 5 年及以上,则该审计师需要进行轮换。那么,如果某一会计师事务所在轮换政策开始时被要求轮换的审计师所占比例较高,则说明该会计师事务所的客户较多归属于审计师个人,即表明客户资源控制权个人化程度较高。据此,我们预计,客户资源控制权个人化程度较高的会计师事务所的审计质量也较高。其他变量的定义与模型(1)完全一致。

我们收集了 2003—

表 2 客户资源控制权不同归属下操控性应计利润的回归结果

2007 年实际轮换审计师的样本数 648 个和应该轮换审计师而未轮换的样本数 215 个,具体如表 3 所示。我们把 2003 年和 2004 年轮换率在 3/4 分位数以上的会计师事务所设定为客户资源控制权个人化程度高的事务所(High),其余则为客户资源控制权个人化程度低的事务所(Low)。这两类会

	DA		DA ⁺		DA ⁻	
	回归系数	T 值	回归系数	T 值	回归系数	T 值
Intercept	0.032	0.26	0.191	1.39	-0.160	-1.60
Private	0.019	1.76 *	0.023	1.91 *	0.006	0.66
POE	0.020	1.67 *	0.017	0.72	0.008	0.68
SIZE	0.001	0.12	-0.005	-0.76	0.005	0.95
LEV	-0.136	-3.80 ***	-0.066	-1.71 *	-0.052	-1.61
ROA	0.395	3.44 ***	0.420	2.59 **	0.157	1.78 *
LOSS	0.024	0.93	0.040	1.22	0.038	1.80 *
MB	-0.003	-1.89 *	0.001	0.67	-0.004	-2.84 ***
OP	0.020	0.93	0.024	0.67	0.013	0.76
CFO	-0.041	3.42 ***	-0.038	-3.18 ***	-0.015	-1.84 *
Adj-R ²	0.0841		0.0290		0.0683	
F	5.00		2.83		3.60	
N	699		371		328	

注: ***、** 和 * 分别表示在 1%、5% 和 10% 水平上显著。

会计师事务所在实际轮换审计师后三年与轮换审计师前两年的盈余管理水平如下页表 4 所示。从表 4 检验结果中的 T 值变化可以看出,审计师轮换后,整体上公司的盈余管理水平呈现下降趋势。其中,客户资源控制权个人化程度高的会计师事务所的正向盈余管理水平下降幅度显著大于客户资源控制权个人化程度低的会计师事务所。

表 3 强制轮换样本数及轮换率

	2003 年	2004 年	2005 年	2006 年	2007 年
实际轮换数	111	159	114	129	135
应轮换而未轮换数	82	35	28	43	27
均值	0.1334	0.1333	0.1019	0.1190	0.0894
最小值	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000
1/4 分位数	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000	0.0000
中位数	0.1053	0.0728	0.0691	0.0909	0.0642
3/4 分位数	0.2500	0.2404	0.1667	0.1667	0.1496
最大值	0.5000	0.6875	0.4706	0.5000	0.3333

注: 轮换率 = (某事务所实际轮换数 + 某事务所应轮换而未轮换数) / 该事务所客户总数。

会计师事务所轮换质量效应的回归结果如下页表 5 所示。当因变量为 DA⁺ 时,High * AR 的回归系数显著为负,这表明审计师轮换后,客户资源控制权个人化程度高的会计师事务所的盈余管理水平显著低于客户资源控制权个人化程度低的会计师事务所。High 和 High * AR 的线性约束检验在所

有回归中均显著为负,这表明客户资源控制权个人化程度高的会计师事务所在审计师轮换后显著抑制了公司的盈余管理水平。

表4 客户资源控制权个人化程度不同的会计师事务所的轮换质量效应

		t - 2	t - 1	t + 0	t + 1	t + 2	轮换后与轮换前均值之差	T 值
DA	High	0.0014	0.0031	-0.0046	-0.0079	-0.0074	-0.0089	0.96
	Low	0.0019	0.0006	-0.0018	-0.0006	-0.0017	-0.0026	
DA ⁺	High	0.0588	0.0531	0.0431	0.0416	0.0433	-0.0133	1.78 [*]
	Low	0.0539	0.0549	0.0547	0.0522	0.0495	-0.0023	
DA ⁻	High	-0.0484	-0.0551	-0.0587	-0.0554	-0.0595	-0.0061	1.12
	Low	-0.0529	-0.0539	-0.0569	-0.0507	-0.0513	0.0004	

注: ***、** 和 * 分别表示在 1%、5% 和 10% 水平上显著; T 值是独立随机样本均值检验。

表5 客户资源控制权个人化程度不同的会计师事务所轮换质量效应的回归结果

	DA		DA ⁺		DA ⁻		T 值
	回归系数	T 值	回归系数	T 值	回归系数	T 值	
Intercept	0.030	0.33	0.060	1.33	-0.065	-1.35	
AR	0.008	1.23	0.000	0.04	0.014	1.88 [*]	
High	0.004	0.51	0.012	1.74 [*]	0.006	0.81	
High * AR	-0.014	-1.61	-0.016	-1.94 [*]	-0.013	-1.51	
POE	0.017	3.16 ***	0.011	2.11 **	0.008	1.36	
SIZE	0.002	1.12	-0.002	-1.06	0.002	1.04	
LEV	-0.049	-3.34 ***	0.028	1.98 **	-0.098	-6.53 ***	
ROA	-0.091	-1.92 *	0.101	2.24 **	0.204	3.90 ***	
LOSS	0.000	0.03	0.014	1.38	-0.004	-0.33	
MB	0.002	2.66 ***	0.003	2.47 **	-0.001	-1.22	
OP	0.011	1.21	0.010	0.77	-0.015	-1.17	
CFO	-0.061	8.17 ***	-0.058	-7.32 ***	-0.058	-5.54 ***	
Adj-R ²	0.1349		0.1198		0.1115		
F	9.61		8.08		8.00		
N	1298		628		670		

注: ***、** 和 * 分别表示在 1%、5% 和 10% 水平上显著。

五、研究结论与启示

本文主要研究了审计师轮换相关文献中没有特别关注的两个问题:一是制度环境在改善审计师轮换政策质量效应的传导路径方面的作用;二是审计师轮换对会计师事务所的内部治理和资源整合的作用。研究发现,客户资源控制权归属于审计师个人的公司的盈余质量低于客户资源控制权归属于会计师事务所的公司,即客户资源控制权的个人化损害了审计质量;审计师被强制轮换后,客户资源控制权个人化程度高的会计师事务所的审计质量高于客户资源控制权个人化程度低的会计师事务所。

本文的研究得到如下启示:(1)引进审计师轮换政策需要考虑该政策是否适合我国审计市场的客观需求基础以及政策效应的传导路径。我国审计市场的一个重要特征是诚信的市场溢价约束了审计师和会计师事务所人力资本的价值增值,这使得审计师通过客户资源控制权来获取收益,进而阻碍了会计师事务所的内部治理和资源整合。(2)会计师事务所做大做强和品牌声誉的形成需要协调审计师私人人力资本与会计师事务所组织资本的利益诉求差异,合理配置资源控制权。同时,人力资本的价值增值方式影响了审计师和会计师事务所的选择,因此监管部门在对会计师事务所进行监管和治理过程中应重视对审计师非人力资本的约束。

参考文献：

- [1] Cameran M, Vincenzo D D, Merlotti E. The audit firm rotation rule:a review of the literature [M]. European Accounting Association 30th Annual Congress. 2005.
- [2] 李爽,吴溪. 签字注册会计师的自然轮换状态与强制轮换政策的初步影响[J]. 会计研究,2006(1):36-43.
- [3] 沈玉清,戚务清,曾勇. 我国审计师强制轮换制的有效性的实证研究[J]. 审计研究,2006(4):50-59.
- [4] 龚启辉,王善平. 审计师轮换制效果的比较研究[J]. 审计研究,2009(3):91-100.
- [5] 王军. 加快健全我国企业内控标准体系和会计师事务所内部治理机制[J]. 中国注册会计师,2006(9):3-7.
- [6] Chan K H, Lin K Z, Mo P H. A political-economic analysis of auditor reporting and auditor switches[J]. Review of Accounting Studies,2006,11(1):21-48.
- [7] 杜英. 强制更换会计师事务所对审计质量的影响——对企业更换中天勤等事务所的实证分析[J]. 审计与经济研究,2010(1):39-46.
- [8] 漆江娜,陈慧霖,张阳. 事务所规模·品牌·价格与审计质量[J]. 审计研究,2004(3):59-65.
- [9] 刘峰,张立民,雷科罗. 我国审计市场制度安排与审计质量需求——中天勤客户流向的案例分析[J]. 会计研究,2002(12):22-27.
- [10] 谭燕. 资源控制权、控制权收益与会计师事务所合并[J]. 会计研究,2006(6):41-47.
- [11] Lys T, Watts R T. Lawsuits against auditors[J]. Journal of Accounting Research,1994,32(1):65-102.
- [12] Chen C J P, Su X J, Wu X. Auditor changes following a big 4 merger with a local Chinese firm: a case study[J]. Auditing: A Journal of Practice & Theory,2010,1(1):41-72.
- [13] 王少飞,唐松,李增泉,等. 盈余管理、事务所客户资源控制权的归属与审计质量[J]. 审计研究,2010(1):55-64.
- [14] Prahalad C K, Gary H. The core competence of the corporation[J]. Harvard Business Review,1990,3(1):79-91.
- [15] Dechow P, Sloan R, Sweeney A. Detecting earnings management[J]. The Accounting Review,1995,70(2):193-225.
- [16] Wang Q, Wong T J, Xia L J. State ownership, the institutional environment and auditor choice: evidence from China [J]. Journal of Accounting and Economics,2008,46(1):112-134.
- [17] 薄仙慧,吴联生. 国有控股与机构投资者的治理效应:盈余管理视角[J]. 经济研究,2008(2):81-92.

[责任编辑:王丽爱,高婷]

Client Resources Control and Quality Effects of Auditor Rotation

LI Zhijun, LONG Jianhua

(School of Finance and Economics, Hunan University of Technology, Zhuzhou 412007, China)

Abstract: Auditor rotation is an important supervising method for constructing an order of CPA undertaking and avoiding accounting frauds. The capital market of China which is characterized with the administrative power and relationship affects the ownership structure arrangement and resources allocation models of accounting firms, as a result, the phenomenon of personalized client resources control arises. This practice is quite different from the western developed countries in terms of the micro-operation of government supervision policy. This prevents the internal governance of accounting firms and calls for the auditor rotation in the audit market. Therefore, it is an important measure to transform the auditor's personal clients resources into the organization capital of accounting forms with the view to improving the quality effect of auditor rotation.

Key Words: auditor rotation effect; clients resources control; CAP; CPA firms; audit market; human resources; organization capital; quality effect